

中共陕西中医药大学委员会文件

陕中医党〔2021〕13号

关于印发《中共陕西中医药大学委员会 陕西中医药大学2020年工作总结》的通知

各分党委（党总支、直属党支部），党群各部门：

各单位、各部（处室）：

《中共陕西中医药大学委员会 陕西中医药大学2020年工作总结》已经学校3月9日校长办公会审议、党委会审定，现予以印发。

中共陕西中医药大学委员会



中共陕西中医药大学委员会 陕西中医药大学 2020 年工作总结

2020 年，学校党委、行政在省委、省政府、省委教育工委和省教育厅的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神和习近平总书记来陕考察重要讲话精神，一手抓疫情防控，一手抓教育教学，在坚守初心使命中立德树人，在坚定执着中传承精华，在聚力发展中守正创新，在强化内涵中谋求超越，团结拼搏，攻坚克难，真抓实干，学校各项工作取得新成绩，追赶超越迈上新台阶。

一、党的建设持续加强

（一）加强理论武装，掌好思想之舵

1. 理论学习不断加强。坚持党委理论中心组学习和二级理论中心组学习制度，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。组织处级干部专题学习、分组研讨总书记来陕重要讲话精神。全年学校党委理论中心组学习 21 次，校领导班子带头成立了四个层级的党的十九届五中全会精神宣讲团，宣讲 80 场次，实现宣讲全覆盖。

2. “三进”工作推进顺利。出台了《“四好”思政课创优实施方案》，精心组织实施“四好”思政课创优行动，全面推进十大育人体系，充分发挥延安精神、西迁精神、大医精诚思想等红色教育资源和国医大师楷模、邵小利英烈风范在立德树人中的作用，构建具有我校特色的思想政治工作体系。

3. 教育培训得到加强。选派 10 余名同志参加了高校领导干部进修班等省上干部培训。组织了 2 期党员干部专题培训，举办了暑期处级干部延安精神再教育专题培训班。

(二) 强化思想引领，守好意识形态主阵地

1. 意识形态工作扎实有力。进一步完善优化意识形态工作机制。修订意识形态工作责任制实施细则，切实强化了阵地管理。积极做好新形势下宣传思想工作，自觉承担举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。

2. 做好抵御防范校园宗教渗透。认真整改 2019 年 12 月省委教育工委反馈的宗教渗透有关问题，制定《2020 年抵御和防范校园传教渗透工作方案》，持续做好“四个纳入”，开展每季度校园宗教排查工作。

3. 宣传思想成果丰硕。学校新媒体连续三年排名全国中医药院校第一，连续三年获“陕西高校新媒体运营十佳奖，荣获 2020 年陕西高校优秀校园文化成果一等奖。

(三) 履行主体责任，统好发展全局

1. 全面落实党委领导下的校长负责制。坚持以党的政治建设为统领，全面加强党对学校工作的领导，以党建引领学校各项事业高质量发展。充分发挥提高党委把方向、管大局、作决策重要作用，统筹安排疫情防控和复学复课工作，全年召开党委会 35 次，校长办公会 30 次。荣获全国内部审计先进集体、“2019 年度目标责任考核优秀单位”，校领导班子实现连续三年获年度目标责任制考核优秀等次。

2. 成功召开一届二次党代会。成功召开中国共产党陕西中医药大学一届二次代表大会，研究审议了学校《关于进一步落实立德树人根本任务、加快构建思想政治工作体系的意见》，审议学校“十四五”事业发展规划纲要和重点工作，增补党委委员 1 人。

3. 干部队伍建设加强。修订干部选拔任用管理办法，重点把重大任务、关键时刻能够担当作为、表现突出的干部选出来、用起来。新提拔处级干部 21 人，其中提拔援鄂抗疫一线处级干部 3 名。

4. 院系党建工作加强。修订《院（系）党政联席会议议事规则》等制度，完善二级单位领导班子运行机制。持续推进两所附属医院党委领导下院长负责制，选优配强医院领导班子。

（四）加强基层组织建设，筑好党建根基

1. 党建“双创”工作推进。配齐二级院系专职组织员，建成党员活动室 5 个。学校获批陕西高校党建工作示范高校、基础医学院党总支获批标杆院系，完成了“党建示范高校”、2 个省级“标杆院系”、3 个全国“样板支部”评估验收和中期检查。

2. “双带头人”队伍建设加强。实现全校 53 个教师党支部“双带头人”支部书记全覆盖。从学校留存党费中划拨 39 万元，为校级“双带头人”支部建设提供经费保障。

3. 党建工作考核强化。将二级党组织书记党建述职作为 2020 年度考核重要内容。严把党员发展质量，全年发展党员 880 人，其中发展教师党员 74 人。成立援鄂医疗队临时党支部和党小组，火线发展党员 17 名。

4. 统战工作卓有成效。九三学社 2 名社员荣获九三社中央抗

疫先进个人、陕西九三学社社员援鄂抗疫最美践行者，第三支社荣获九三学社中央抗疫先进支社，1名社员荣获江夏方舱医院先进个人和市“三八红旗手”。

（五）聚焦党风廉政，筑好思想防线

1. 深入推进全面从严治党。持续巩固“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，扎实开展赵正永严重违纪违法案“以案促改”专题教育，完善党风廉政建设制度体系。

2. 认真组织四个专题研讨，扎实开展“四个查一查”，切实抓好“四个专项整治”。分管或联系校领导对各院系民主生活会进行全程指导。

3. 坚持不断完善校内党风政风巡察和党务政务督查。持续优化巡察督查工作方式和内容，实现了班子运行状态、校内政治生态、事业发展势态持续向好。

（六）强化责任担当，做好疫情防控

1. 面对突如其来的新冠疫情，学校迅速启动联防联控机制，组建成立新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组和11个工作组，制定了“三案七制”，开展健康宣传教育，加强医护人员专业培训，筹集防疫物资、落实防控措施，确保广大师生员工身体健康和生命安全。

2. 两所附属医院600余名医护人员第一时间主动请缨，积极参与省、市和西咸新区的疫情防控，加强发热门诊管理，做好院内感染控制，实现院内零感染。牵头组建国家援鄂中医医疗队，选派42名优秀医护人员逆行出征，驰援武汉，制药厂紧急加工价

值 100 万元的药品无偿捐赠。

3. 学校党委主动向国家局省卫健委请缨，牵头组建了国家援鄂中医医疗队，选派 42 名优秀医护人员逆行出征，驰援武汉。援鄂中医医疗队荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进集体”，“陕西青年五四奖章集体”，1 人荣获先进个人，1 人荣获“全省优秀共产党员”，2 人荣获“陕西青年五四奖章”。雷根平同志等 27 位医护人员受到表彰，科技部、国家中医药管理局、省中医药管理局等特向我校发来感谢信。新华社、人民日报、央视视频等主流权威媒体刊登我校抗疫报道 400 余次。

二、教育教学再创佳绩

1. 认真落实中省“停课不停教、停课不停学”要求，在线教学开课率达 100%，教学工作平稳有序开展。多门微课入选本科在线教学典型案例，并在全省交流。

2. 学校医教协同、科教协同育人机制不断健全，“三全育人”格局更加完善。实施教育教学质量提升行动计划 2.0，召开研究生教育工作会议，启动了“陕西中医药大学研究生教育质量提升工程”，实施研究生教育“一工程六计划”，导师队伍建设持续加强。

3. 获批首批国家级一流本科课程 2 门、省级一流本科课程 6 门；获批省级一流专业建设点 8 个；获批中医儿科学、中医骨伤科学、助产学 3 个新专业，中医学、临床医学、中药学 3 个第二学士学位专业，食品卫生与营养学专业增列为学士学位授权专业。获得省级教学成果奖 4 项；获得省级高校优秀教材奖 3 项。临床医学专业高水平通过国家专业认证。

4. 学校生源数量质量稳步提升，在 15 个省实现了一本招生。本科生录取人数较上年同比增幅 4.97%，研究生第一志愿报考人数较去年同比增加了 20%，招录人数增幅 51.21%。学校召开研究生教育工作会议，启动了研究生教育质量提升“一工程六计划”，导师队伍建设持续加强。制定了线上教学实施方案，继续教育校外教学点管理进一步规范。

三、学科建设和科学研究水平持续提升

1. 学科建设持续发力。顺利完成第五轮学科与专业学位点评估工作。科技创新平台建设卓有成效，时隔 8 年再次获批省级“中医诊疗技术装备研发协同创新中心”。

2. 获批建设陕西省公众科学素质与中医药学创新发展研究中心、陕西省中医药真实世界临床研究中心等科研平台。

3. 积极参与国家粤港澳大湾区中医药高地建设，成为“大湾区中医药联合创新研究院”联合发起单位。

4. 附属医院获批国家中医疫病防治基地，5 个科荣获 2020 届中国中医医院最佳专科。第二附属医院获批中医住院医师规范化培训基地。

5. 获批各级各类纵向科研项目 140 项，其中国家级项目 24 项，省部级项目 52 项。获省部级以上科学技术奖 6 项、其中一等奖 1 项。发表学术论文 739 篇，其中 SCI 收录 150 篇，获批专利 226 项，其中发明专利 7 项。

四、教师队伍建设成效显著

1. 坚持“引育并举”的教师队伍建设思路，聚焦人才政策改革和发展平台建设，加强和完善了师德师风的制度体系和长效机

制，高层次人才数量和教师队伍年龄、学历结构进一步优化。

2. 2020 年招聘引进博士 66 人，获批国家中医药高层次人才培养基地（综合）；入选青年长江学者计划 1 人，青年岐黄学者 1 人，省“千人计划”2 人，省“特支计划”5 人，陕西省“师德标兵”1 人，“陕西省教学名师奖”2 人，药学院入选陕西省高等教育师德建设示范团队。

3. 加强马院及思政课教师队伍建设，不断深化思政课改革创新，深入开展思政课教师大练兵活动，2 人荣获“陕西高校思政课教师大练兵思政课程教学能手”称号。

五、学生及群团工作成绩突出

1. 组织完成四批学生返校，发放“爱心大礼包”10000 份，为未返校学生邮寄教材 33000 余本。及时为受疫情和洪涝灾影响的 480 名家庭经济困难学生发放补助金 34.74 万元。完成新生军事技能训练、“扬帆启航工程”等入学教育。向在校学生和校友发放的 3 万枚药膳月饼，被《人民日报》官方微博转载。

2. 大力推动毕业生就业创业，组织召开 30 余场线上线下招聘会，2020 届毕业生就业率为 72%。完成对湖北医药学院药护学院就业创业工作的对口帮扶。

3. 持续加强辅导员能力提升专题培训，3 人获评全国高等中医药院校优秀辅导员，1 人获评省高校第五届“十佳辅导员”。

4. 积极开展主题团日、“五四”评优表彰和“青马工程”培训工作，全年推优入党 994 人。荣获陕西省“三下乡”社会实践活动优秀组织单位，荣获省级优秀团队奖 3 项，省级先进个人 2 名。

5. 组建 13 支青年突击队，积极开展疫情防控与宣传、为医护

人员子女辅导作业、心理咨询等活动。举办《向着太阳奔跑》《向最美逆行者致敬》《宪法》知识竞赛、第三届诗词大会等活动 30 多场。

6. 组织了四次社区居民排查，入户登记 1400 余次，及时为居家隔离人员采买生活用品。配合完成全国第七次人口普查，积极开展冬季“送温暖”夏季“送清凉”活动。

六、对外合作和社会服务能力持续提升

1. 新增 2 所非直属附属医院、4 所教学医院。与空军军医大学建立研究生培养基地，首批联合招收了 60 名研究生。与西北妇女儿童医院签署协议共建妇幼保健学院，与西部国家区域诊疗中心、西安儿童医院签署协议共建儿科学院，与高陵区、铜川市宜君县和西安国际医学中心等签署了战略合作协议，显著提升了学校发展空间和社会影响力。

2. 附属医院积极落实国家区域中医（专科）诊疗中心建设任务，获批国家中医疫病防治基地建设项目，急诊科医护团队荣获陕西省急救复苏核心技能竞赛一等奖。第二附属医院新院区全面投入运营，获批国家中医住院医师规范化培训基地，建成了西安市急救中心西咸分站、陕西省危重孕产妇和新生儿救治中心。

3. 承担完成了省中医药管理局、省科技厅、省工信厅等部门委托的《陕西省“十四五”中医药发展规划》《陕西省“十四五”中医药科技发展规划》《陕西省“十四五”医药产业发展规划》等规划的研究起草任务。

七、脱贫攻坚圆满收官

1. 以“八大帮扶”为抓手，着力推广“三包五统一”中药材

产业扶贫模式，有力推动了“双百工程”的提质增效。全年组织230人次专家、学者赴全省17市（县区）21个“双百工程”基地开展帮扶，捐赠各类医疗器械10余万元、中药种苗8万株，全省新增中药材示范种植面积5000余亩，采购和捐赠扶贫物资共计450余万元，在校内设立消费扶贫专柜35处，对口帮扶的旬邑县长舌头村实现全面脱贫。连续两年荣获“双百工程”先进单位、驻村联户扶贫工作考核优秀单位。

2. 《治贫有药 致富有方》扶贫项目获“互联网+”大学生创新创业大赛陕西赛区“红旅赛道”金奖。“三包五统一”帮扶模式入选中国扶贫协会扶贫工作典型案例。学校连续两年荣获“双百工程”先进单位、驻村联户扶贫工作考核优秀单位。

八、办学条件明显改善

1. 积极争取、多方筹措专项资金，全面推进学校重点项目建设。陕西中医药博物馆项目主体工程建设按计划有序推进；实验动物中心已通过验收交付使用；一号食堂扩建工程完工，师生餐厅正式营业，极大方便了全校师生的工作生活。

2. 智慧校园一卡通专网和一卡通数据中心主体建设基本完成。智慧财务系统和线上无接触报销系统已投入使用。制药厂新厂区正式开工建设并按计划顺利推进。

3. 校园环境综合治理活动卓有成效。后勤服务“温馨暖心工程”多维度开展，师生服务渠道进一步拓宽，学校绿化美化成效显著，人居环境更加优美舒适。节水型校园创建扎实有力，被推荐为省级节水型高校。

九、综合治理能力不断提升

1. 坚持顶层设计和问计于民相结合，完成了学校“十四五”事业发展规划、12个专项规划和17个二级单位规划初稿的起草和初步论证工作。

2. 全年完成各类审计工作203项，提出审计建议112条，促进被审计单位完成整改6项。完成50项各类招标项目和1.05亿元固定资产入库登记审核工作。医史博物馆、图书馆、离退休处等不断服务领域拓展，杂志社办刊质量不断提升。

2021年，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻落实党的十九届五中全会和习近平总书记来陕考察重要讲话精神，坚持立德树人根本任务，以党史学习教育为契机，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，服务新发展格局，统筹做好发展与安全、疫情防控和教学科研，全力推进教育治理体系和治理能力现代化，以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年，奋力谱写学校追赶超越和高质量发展新篇章！

抄送：各校领导。

陕西中医药大学党委、校长办公室

2020年3月12日印发
